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Niederschrift über die Sitzung des Feuerschutz-, Finanz- und 
Wirtschaftsausschuss der Samtgemeinde Rethem (Aller) 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 09.04.2024 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 19:35 Uhr 
Ort, Raum: Burghof, Ratssaal (OG) Burghof, Ratssaal (OG) 

 
Anwesend: 

Samtgemeindebürgermeister 
Björn Symank  

Vorsitz 
Wolfgang Leseberg SPD  

Ausschussmitglieder 
Felix Camphausen ASGL  
Hans-Jürgen Dammann BRA  
Alexandra Gerlach ASGL  
Torsten Gudehus CDU  
Arnd Helberg SPD  
Ernst-Walter Vollmer CDU  

von der Verwaltung 
Björn Fahrenholz  
Kevin Grochotzky  

Protokollführung 
René Bartholdt  
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und 
der Tagesordnung  

 2   Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung des 
Feuerschutz-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Samtgemeinde 
Rethem (Aller) am  23.11.2023 

 

 3   Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über den Stand der Umsetzung 
von Beschlüssen  

 4   Feuerwehrbedarfsplan für die Samtgemeinde Rethem (Aller) 
Vorlage: SG/099/2023/XI  

 5   Antrag der ASGL auf Festlegung von 18:30 Uhr als früheste Anfangszeit 
für den Rat betreffende Veranstaltungen 
Vorlage: SG/122/2024/XI 

 

 6   Haushalt Samtgemeinde Rethem (Aller) 2024 
Vorlage: SG/128/2024/XI  

 7   Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
 8   Anträge und Anfragen 
 
 9   Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 
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Öffentlicher Teil 

TOP  1.) Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und 
der Tagesordnung 

 
Der Vorsitzende eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest. Die Tagesordnung wurde den Ausschussmitgliedern mit 
der Einladung zur heutigen Sitzung zugesandt. Änderungen oder Ergänzungen der Tages-
ordnung werden nicht gewünscht.  
 
Beschluss: 
 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form festgestellt.  
 
Abstimmungsergebnis:  
       
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0  
  
 
TOP  2.) Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung des 

Feuerschutz-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Samtgemeinde 
Rethem (Aller) am  23.11.2023 

 
    
 
Beschluss: 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die Sitzung des Feuerschutz-, Finanz- und Wirt-
schaftsausschusses der Samtgemeinde Rethem (Aller) am 23.11.2023 wird genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis:  
       
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
TOP  3.) Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über den Stand der Umsetzung 

von Beschlüssen 
 
Samtgemeindebürgermeister Björn Symank berichtet über die Umsetzung folgender Be-
schlüsse:  
 

- Kita 
 
Die vier Optionen sind nun ausgeplant. An der Vorstellung für den Rat, die Öffentlich-
keit sowie der Presse wird derzeit gearbeitet. Als möglichen Termin hat die Verwal-
tung den 14. Mai 2024 ins Auge gefasst.  

 
- Feuerwehrbedarfsplan  

 
Im Mai hat die Verwaltung einen Termin mit dem Landkreis bezüglich des Weiteren 
Vorgehens mit Blick auf die bevorstehende Verschuldung. 

 
- Erweiterung der Bürokapazität  
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Bis Ende Juni sollen die Erstkonzepte und Kostenschätzungen dem Rat vorgelegt 
werden.   

     
 
TOP  4.) Feuerwehrbedarfsplan für die Samtgemeinde Rethem (Aller) 

Vorlage: SG/099/2023/XI 
 
Samtgemeindebürgermeister Björn Symank stellt klar, dass die Reihenfolge der Maßnahmen 
als auch die Maßnahmen an sich von der Verwaltung empfohlen werden. Die Umsetzung 
des Feuerwehrbedarfsplanes sei auch ein wichtiges Zeichen an die Feuerwehren.  
 
Ausschussmitglied Felix Camphausen teilt mit, dass er den letzten Satz im Beschluss zu 
ungenau findet.  
 
Ausschussvorsitzender Wolfgang Leseberg pflichtet ihm bei und Schlägt vor im letzten Satz 
nach dem Wort Verwaltung „/Rat“ zu ergänzen, damit es eindeutiger wird.  
 
Diesem Vorschlag folgt der Ausschuss.  
 
Ausschussmitglied Arnd Helberg spricht sich gegen eine Zusammenlegung der Ortswehren 
aus. 
 
Samtgemeindebürgermeister Björn Symank antwortet, dass ihm bewusst ist, dass die Zu-
sammenlegung ein hoch sensibles Thema ist.  
 
Gemeindebrandmeisterin Sonja Kny ergänzt, dass ohne die Zusammenlegungen die 
Schutzziele nicht erreicht werden können, da es zum einen an ausgebildeten Personal und 
zum anderen an Personal allgemein fehle.   
 
Daraufhin folgt eine kleine Diskussion im Ausschuss über dieses Thema.    
 
Beschluss: 
Der Feuerwehrbedarfsplan der Samtgemeinde Rethem (Aller) wird in der vorliegenden Fas-
sung beschlossen. 
 

Unter Beachtung der durch Rechtsprechung standardisierten Schutzziele werden nachfol-
gend genannte Schutzziele festgelegt: 
 

Die Samtgemeinde Rethem (Aller) hat das Ziel im bebauten Samtgemeindegebiet innerhalb 
der Risikokategorien B 3 und B 4 innerhalb von 10 Minuten nach Notrufannahme der Feuer-
wehr mit einer Mindesteinsatzstärke von 9 Funktionen (im Additionsverfahren) und innerhalb 
von 15 Minuten nach Notrufannahme der Feuerwehr mit einer Mindesteinsatzstärke von 18 
Funktionen mit einer auf das kritische Brand- oder Hilfeleistungsereignis ausgerichteten 
technischen Ausstattung einzusetzen und das für 80 % aller Einsätze in den Risikokatego-
rien B 3 und B 4 sicher zu stellen. 
 

Die Samtgemeinde Rethem (Aller)  hat das Ziel im bebauten Samtgemeindegebiet innerhalb 

der Risikokategorien B 1 und B 2 innerhalb von 10 Minuten nach Notrufannahme der Feuer-

wehr mit einer Mindesteinsatzstärke von 6 Funktionen (im Additionsverfahren) und innerhalb 

von 15 Minuten nach Notrufannahme der Feuerwehr mit einer Mindesteinsatzstärke von 18 

Funktionen mit einer auf das kritische Brand- und Hilfeleistungsereignis ausgerichteten tech-

nischen Ausstattung einzusetzen und das 80 % aller Einsätze in den Risikokategorien B 1 

und B 2 sicher zu stellen. 

 

Die Umsetzung der Gutachterempfehlungen soll nach Konkretisierung der Maßnahmen 

durch die Verwaltung/Rat schrittweise im Rahmen der vom Rat beschlossenen Haushaltsmit-

tel erfolgen. 
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Abstimmungsergebnis:   
       
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0  
  
 
TOP  5.) Antrag der ASGL auf Festlegung von 18:30 Uhr als früheste Anfangszeit für 

den Rat betreffende Veranstaltungen 
Vorlage: SG/122/2024/XI 

 
Samtgemeindebürgermeister Björn Symank teilt mit, dass die Verwaltung sich gegen diesen 
Antrag ausspricht. Die bisherigen Anfangszeiten der Ratssitzungen und Veranstaltungen 
seien ein guter Kompromiss zwischen den verschiedenen Bedürfnissen, so dass bereits jetzt 
zwei Drittel der Termine zu der vom Antragsteller geforderten Zeit stattfinden. Zudem sei der 
Kalender mit Abendterminen bereits so gefüllt, dass es sehr schwierig wird, weitere Termine 
zu finden.  
Der Samtgemeindebürgermeister weist darauf hin, dass die Ratsmitglieder dem Arbeitgeber 
gegenüber einen Anspruch auf Freistellung haben, auch wenn das nicht jeder Arbeitgeber 
gerne macht. Zum Schluss weist die Verwaltung auch auf das Arbeitsschutzgesetz hin. Dies 
hat zur Folge, dass aufgrund der einzuhaltenden Ruhezeiten manche Dienstleistungen im 
Falle häufigerer oder späterer Abendveranstaltungen nicht mehr während der gesamten Öff-
nungszeiten angeboten werden könnten. 
 
Die Ausschussmitglieder Felix Camphausen und Alexandra Gerlach verteidigen ihren An-
trag, da es sonst für Berufstätige schwer ist die Termine wahrzunehmen. 
 
Ausschussmitglied Torsten Gudehus erwähnt, dass er den Ansatz hinter diesem Antrag ver-
steht. Allerdings müsse man eine Interessen Abwägung durchführen. Die Ratssitzungen fin-
den generell nicht vor 18:30 statt. Bei den Ausschüssen ist es etwas schwieriger, da in die-
sen auch ab und zu externe Fachleute eingeladen werden und diese nicht unbedingt so spät 
abends zu einer Sitzung kommen würden.     
 
Beschluss: 
Der Rat der Samtgemeinde Rethem (Aller) beschließt, dass keine den Rat betreffenden Ver-
anstaltungen mehr vor 18:30 Uhr angesetzt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
      
Ja 2  Nein 4  Enthaltung 1  Befangen 0   
 
 
TOP  6.) Haushalt Samtgemeinde Rethem (Aller) 2024 

Vorlage: SG/128/2024/XI 
 
Samtgemeindebürgermeister Björn Symank bedankt sich bei seinem Team für die Erstellung 
des Haushaltes. 
 
Kämmerer Björn Fahrenholz stellt den Haushalt vor.  
 
Während der Vorstellung stellen einzelne Ausschussmitglieder Fragen zu einzelnen Haus-
haltspunkten. Es werden jedoch keine Änderungen am Beschluss gewünscht.    
 
Beschluss: 

1. Die im Entwurf vorliegende Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2024 wird erlas-
sen. Dem im Entwurf vorliegenden Haushaltsplan bestehend aus Teilhaushalt 1 – Ver-
waltungsservice, Finanzen und räumliche Entwicklung – und Teilhaushalt 2 – Bürger-
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service, Soziales und Tourismus – wird zugestimmt.  
2. Das im Entwurf vorliegende Investitionsprogramm für die Jahre 2024 bis 2027 wird be-

schlossen. 
3. Die im Entwurf vorliegende Ergebnis- und Finanzplanung für die Haushaltsjahre 2024 

bis 2027 wird zur Kenntnis genommen. 
4. Das vorliegende Haushaltssicherungskonzept wird beschlossen. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
       
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 
   
 
TOP  7.) Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Samtgemeindebürgermeister Björn Symank informiert über wichtige Angelegenheiten:  
 

- Hausmeisterfahrzeug  
 
Ein neues Hausmeisterfahrzeug wurde beschafft und befindet sich auch schon im 
Dienst.  

 
- Schäden durch Hochwasser  

 
Die Samtgemeinde ist nach einer ersten Aufnahme glimpflich davon gekommen. Es 
wurden fünf Schadstellen mit einem geschätzten Schaden von insgesamt 50.000€ 
festgestellt.  

     
 
TOP  8.) Anträge und Anfragen 
 
Keine    
 
   
 
TOP  9.) Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 
 
Keine  
 
 
 
 
 
 
       
 
 
 
 
gez. Wolfgang Leseberg gez. René Bartholdt 

Protokollführung 
gez. Björn Symank 

Vorsitz Samtgemeindebürgermeister 
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